
Al Sig. Sindaco- Sede 
Al Presidente del Consiglio Comunale – Sede 

Ai Capigruppo Consiliari - Sede 

Oggetto: Interrogazione sulle azioni di investimento previste ed intraprese dal Comune di 
Portogruaro in ragione delle previsioni della legge 28 dicembre 2015, n. 208 per favorire una 
ripresa della politica locale rivolta agli investimenti e della possibilità prevista di utilizzo 
dell’avanzo di amministrazione accumulato negli anni per aumentare ulteriormente la 
capacità di spesa per investimenti o corrente riconosciuta nel 2016 ai Comuni.     

Marco Terenzi Capogruppo del gruppo consigliare “Centrosinistra - Più avanti insieme”, 
presentala seguente interrogazione: 

Preso atto dei dati di pre-consuntivo dell’esercizio 2015 che evidenziano un risultato di 
amministrazione presunto dell’esercizio stesso pari ad euro 8.200.000,00 circa, grazie agli 
avanzi di esercizio accumulati negli anni dal Comune di Portogruaro, così come attestato 
dalla DGC n.23 dd. 02/02/16; 

data  la Legge 28 dicembre 2015, n. 208, in particolare ai commi 710 e 711, che ha 
sostituitole stringenti regole del patto di Stabilità con la sola condizione del saldo finale di 
competenza (potenziata)  non negativo, ossia con il saldo fra entrate finali e spese finali
(correnti  di investimento) maggiore od uguale a zero (pareggio di bilancio); 

considerato che tale misura è stata approvata per favorire una ripresa della politica locale 
rivolta agli investimenti, superando gli ostacoli posti negli anni passati dal patto di 
stabilità; 

dato atto che in via generale le soluzioni basate sul siffatto saldo finale di competenza 
(potenziata) consentono: 

- l’utilizzo a bilancio di significative quote di avanzo di amministrazione disponibile, 
accumulato di Comuni virtuosi come quello di Portogruaro; 

- la programmazione pluriennale degli investimenti, restituendo al Bilancio la sua funzione 
originaria funzione; 

- una gestione ordinata del Bilancio, senza dover ricorrere ad operazioni estemporanee dettate 
da spazi finanziari che nel corso dell’anno si liberano; 

considerato che per aumentare ulteriormente la capacità di spesa per investimenti o 
corrente riconosciuta nel 2016 ai Comuni, a  valere sull’avanzo di esercizio accumulato, 
occorreva stanziare entro novembre 2015 ed impegnare entro la fine dell’anno 2015 le 
risorse a disposizione finalizzate alla manutenzione degli edifici scolastici, nella 
manutenzione delle strade comunali, nel completamento di progetti strategici od investendo 
nel settore sociale, destinando contributi alle famiglie fragili e con difficoltà economiche, 
assicurando contributi alle scuole per le attività didattiche e destinando somme importanti 
per opere pubbliche di carattere strategico;  

preso atto che si tratta di un’occasione unica, allo stato limitata all’esercizio 2016, concessa 
in virtù del passaggio dalle regole del Patto di stabilità a quelle del nuovo pareggio di 
bilancio ex legge 243/2012 come declinate dalla manovra e che diversi Comuni del Veneto 
Orientale hanno impegnato risorse, anche cospicue entro il 31/12 (ad es. il Comune di 
Jesolo) per dilatare la capacità di spesa nel 2016 a valere sull’avanzo di amministrazione 
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accumulato, che fino ad oggi era reso indisponibile a causa degli stringenti vincoli del patto 
di stabilità 

con la presente si chiede alla Sig.ra  Sindaco ed all’Amministrazione: 

- quante risorse siano state stanziate ed impegnate e quale opere siano state dunque 
finanziate a valere sul cospicuo avanzo di esercizio accumulato dal Comune di Portogruaro, 
entro il 31/12/2015 al fine di aumentare la capacità di spesa per investimenti riconosciuta 
agli Enti Locali virtuosi nel 2016; 

- quali siano gli intendimenti assunti, gli interventi e le azioni previsti 
dall’Amministrazione per godere nell’esercizio 2016 dei vantaggi che lo sblocco del patto 
di stabilità garantisce agli Enti Locali che si sono dimostrati  virtuosi e che garantisce minori 
vincoli in fase di maggiori capacità di spesa (corrente o in c/capitale).      

f.to Marco Terenzi 

Portogruaro, 18 febbraio 2016 

   


